

शब्द संजाल

संस्थापक एवं संरक्षक डॉ. महेन्द्र भानावत

विचार एवं जन संवाद का पाक्षिक

वर्ष 3

अंक 03

उदयपुर गुरुवार 15 फरवरी 2018

पेज 8

मूल्य 5 रु.

भूत-प्रेतों का गांव कुलधरा

-डॉ. पुरुषोत्तम छंगाणी



जैसलमेर से अठारह किलोमीटर की दूरी पर कुलधरा नामक गांव सदियों तक पालीवाल ब्राह्मणों की कर्मभूमि रहा किन्तु दीवान सालमसिंह के आतंकी रवैये से सभी चौरासी गांवों के पालीवालों ने वहां से पलायन कर दिया। उनके श्राप से पिछले दो सौ वर्ष से कुलधरा वीरान होकर भूत-प्रेतों का वास बना हुआ है।

राजस्थान का एक प्राचीनतम ऐतिहासिक नगर है जैसलमेर। धार्मिक एवं सांस्कृतिक अनमोल धरोहरों की खुली प्रदर्शनी है जैसलमेर। थार रेगिस्तान की बालू-रेत के विशाल समुद्र में पत्थरों का एक भव्य नखलिस्तान है जैसलमेर। स्वर्ण के समान चमकीले पीले संगमरमर से रची-बनी स्वर्ण नगरी है जैसलमेर। पत्थर से निर्मित कप-प्लेटों को पानी पर तैराता है जैसलमेर। पर्यटन की दुनिया में एक अद्भुत अजूबा है जैसलमेर।

ऐसे अजब-गजब जैसलमेर का एक अजग-गजब प्राचीन गांव है कुलधरा जिसे पर्यटक देखना कभी नहीं भूलते। एक खुशहाल गांव की विनाशलीला के साक्षी हैं इसके खंडहर।

कुलधरा कभी था हरा-भरा व आबाद पर आज है वीरान-उजाड़। कुलधरा कभी था भोलेभालों का वास पर अब है भयानक भूत-प्रेतों का डरावना डेरा। इसलिए कुलधरा को एक 'हॉन्टेड विलेज' के नाम से संबोधित किया जाता है और इसकी गणना एशिया के प्रसिद्ध 'हॉन्टेड' स्थानों में की जाती है।

जैसलमेर नगर से लगभग 18 किलोमीटर दूर पश्चिम में स्थित है वीरान कुलधरा जो कई सदियों तक पालीवाल ब्राह्मणों की कर्मभूमि रहा। इतिहास के अनुसार ये पालीवाल सन् 1291 में राजस्थान के पाली से पलायन कर जैसलमेर

जनपद में आये और कुलधरा सहित चौरासी गांवों में बस गये। कुलधरा पालीवाल जाति-पंचायत का प्रधान केन्द्र था। पालीवाल लोग बड़े परिश्रमी एवं बुद्धिमान थे। उन्होंने उस युग में कोई तकनीक इजाद कर धरती को हरा-भरा बना दिया था। इससे उनकी आर्थिक स्थिति अत्यंत सुदृढ़ हो गई। वे राजा और प्रजा दोनों की मदद करने में सक्षम थे। कुलधरा गांव की स्थापत्य कला अति बेजोड़

गया और उसने कुलधरा पर कहर ढाना प्रारंभ कर दिया। ब्राह्मणों पर भारी कर लगा दिया, जबकि रियासत में ब्राह्मणों को कर से मुक्त रखा गया था। वह पालीवालों के गांवों में लूटपाट करवाने लगा।

दीवान के भारी दबाव पर भी पालीवाल नहीं झुके और आखिरकार कुलधरा में समाज की बैठक की गई। इसमें निर्णय लिया गया कि इस जनपद को हमेशा-हमेशा के लिए छोड़ देंगे। इस पर जैसलमेर के चौरासी गांव के पालीवाल एक साथ वहां से पलायन कर गये। पलायन करते समय वे श्राप दे गये कि कुलधरा कभी आबाद नहीं होगा और वहां भूत-प्रेतों का चिर डेरा रहेगा। पालीवालों के इस श्राप का दंड कुलधरा आज भी भुगत रहा है।

कुलधरा गांव के बारे में कई जानकार लोग कहते हैं कि वह रूहानी शक्तियों के अधीन है, इसलिए रात्रि में उसके अन्दर जाने वाला व्यक्ति कभी लौट कर नहीं आता। उसके खंडहरों से रात्रि में कभी-कभी रोने, चीखने, ढोल बजने आदि की आवाजें ठेठ बाहर भी सुनाई पड़ती हैं। पर्यटकों का प्रत्यक्ष अनुभव रहा कि दिन में भी भूत-प्रेतों की आहट व अन्य हरकतें सुनने को मिलती हैं।

लोगों के इन डरावने अनुभवों की वैज्ञानिक जांच-पड़ताल करने हेतु दिल्ली की पेरानार्मल सोसायटी की टीम मई 2013 में कुलधरा आई थी।

-शेष पृष्ठ पांच पर

इतिहास में अजाना रामा भील

- डॉ. पूरन सहगल -

रामा भील रामपुरा का राजा था। उसके अधीन शंखोद्धार, केदारेश्वर, आंतरी, आमद, सुखानंद, साकर्या, भुज (बुज), रामपुरा, भानपुरा और सालरमाला के ठिकाने थे। उस समय के ठिकानेदार अपने अपने अंचल के राजा कहलाते थे। कहा भी है-

आड़ा अवाला ठेठ तलक भीलाई को राज।

कीर, भील, मीना, मुरा, सबै निसानाबाज।।

संकादारो, केदारो, अंतारी, आमद, सुखधाम।

साकर्यो, बुज, रांपरो, भानपर, सालरमालो धाम।।

जो जठे ठिकानादार, वठे वण को ई चाले राज।

सबै लड़ाका एक सा, सबै निसाना बाज।।

दशपुर अंचल मूल रूप से जनजातीय समाज का सत्ता क्षेत्र रहा है। जितनी भी अन्य जातियाँ आईं सबने भील सत्ता पर अपना वर्चस्व स्थापित किया और धीरे धीरे भीलों की सत्ता समाप्त होती गई। रामा भील बहुत बलशाली योद्धा था। उसके बारे में जनश्रुति है-

रामो भील भई रामो भील।

जब्बर जंगी जण को डील।।

रामपुरा को राजो वाजे।

भानपुरा तई रण में गाजे।।

चित्तौड़गढ़ से निष्कासित चन्द्रावत राजपूतों ने सर्वप्रथम आंतरी में अपनी सत्ता स्थापित की। फिर संयोगवश उन्हें मांडव सुलतान का सैन्य सहयोग मिल गया। उस सैन्य सहयोग से उन्होंने सर्वप्रथम आमद फतह किया। फिर रामपुरा पर आक्रमण किया। रामा भील ने अपनी सेना सहित डटकर मुकाबला किया। अन्ततः रामा वीरगति को प्राप्त हुआ। उसकी वीरगंगा पुत्री जालकी ने भीलनियों की सेना तैयार कर चन्द्रावत सेना का मुकाबला किया और सुलतानी सेना में भारी मारकाट मचा वीर गति पाई। जहां उसका शीश गिरा वहाँ पर नान्ही चोटी उसकी मंदरी बनी हुई है।

सन् 1409 ईस्वी में सेवाजी रामपुरा की गद्दी पर बैठे। भीलों को शांत रखने के लिए यह घोषणा की कि जब कोई रामपुरा की गद्दी पर बैठेगा। तब रामा भील के वंशज के अंगूठे के रक्त से उसका राजतिलक होगा। वस्तुतः यह एक ऐसा आश्वासन था उसके कारण भील समुदाय का विद्रोह दबा रहा। कहा भी है-

कट गया भील, तुरकड़ा कट गया।

बच्चा भील मगरा पे हट गया।।

वेतां - वेतां राज बदल गया।

भीलां को सब काज बदल गया।।

रह्यो ठिकानादार न कोई।

बण्या बापड़ा धणी न कोई।।

समाप्त होने पर रामा भील का रामपुरा राजवंशियों की सत्ता में चला गया। आज भी रामपुरा में 'रामा भील को बंगलो' खड़ा है जो उसके गौरवशाली सत्ताधीश होने का प्रमाण दे रहा है।

इतिहासकारों ने रामा भील को सदैव ओझल ही रखा। उसका साम्राज्य मेवाड़ की सीमा से लगाकर गागरोन की हाड़ौती सीमा तक विस्तार लिये था। उसकी यश गाथा में उसका व्यक्तित्व इस प्रकार निखरा मिलता है-

रणजोधो, रणबांकुरो, चार हाथ को डील।

न्हार हरीखी चालणी, उद्भट रामो भील।।

खांदे राखे कामठो, खड़गो राखे हाथ।

वंटदार मूछां फबे, धजवट साफो माथ।।

ऐसे रणबांकुरे योद्धा के साथ-साथ वीरगंगा जालकी, ताखली, बुधली, वीर रगत्या, कटार्या भील के अवदान पर भी पर्याप्त खोज की आवश्यकता है।



शब्द रंजन

उदयपुर, गुरुवार 15 फरवरी 2018

सम्पादकीय

हिन्दी पाठकों की बढ़त

हिन्दी के प्रति विशेष मोह और आत्मीय रूप से सम्मोहन होते हुए भी हमारे मन में पता नहीं, ऐसा दगदगा क्यों पैठा हुआ है कि हिन्दी की पाठक संख्या दिनोंदिन घटती जा रही है और अंग्रेजी अखबारों की बन आई है। आजादी के पहले के स्वदेशी आंदोलन के प्रभाव में आयो लोगों में अंग्रेजी के प्रति वितृष्णा का भाव होना स्वाभाविक है इसीलिए अध्ययनकाल में भी वे अंग्रेजी में फिसड्डी ही बने रहे। उन्हीं लोगों ने बाद में कई तरह के संघ-संगठनों के माध्यम से अंग्रेजी हटाओ के नारे को अपनाकर हिन्दी को गले लगाने का समर्पण एवं साधनामूलक उपक्रम किया। हिन्दी स्कूल खोले और हिन्दी के प्रसार उत्कर्ष के ब्रतार्थी बने। इतना होने पर भी लगता रहा कि हिन्दी पिछड़ रही है।

लेकिन यह जमीनी प्रसन्नता देने वाला समाचार है कि भारतीय पाठक सर्वेक्षण के ताजा आंकड़े बड़े चौंकाने वाले सिद्ध हुए हैं। उसके अनुसार हिन्दी अखबारों की पाठक संख्या में लगातार बढ़त हो रही है। पिछले तीन वर्षों में ग्यारह करोड़ हिन्दी पाठकों की वृद्धि हुई। शुभ तो यह है कि शहरों की तुलना में गांवों के पाठक अधिक बढ़े हैं। यह भी कि अंग्रेजी अखबारों की तुलना में तमिल, मराठी, तेलगु तथा मलयालम के अखबारों की पाठक संख्या में वृद्धि हुई है।

अंग्रेजी का खौफ तो इसलिए छाया हुआ है कि अंग्रेजी अखबारों में काम करने वाले अधिक अप्टूट तथा सुविधाभोगी हैं। उनको दिया जाने वाले वेतन भत्ते तथा अन्य सहूलियतें भी कहीं अधिक हैं। पुराने पाठकों में मैंने ऐसे भी देखे हैं जो अंग्रेजी अखबार ही पढ़ते हैं और उसे ही विश्वनीय भी समझते हैं। हमारी मानसिकता ही ऐसी बनी हुई है। यही कारण है कि अंग्रेजी भाषा ही नहीं, हम भूषा में भी अंग्रेजियतके ही कायल बने हुए हैं। हमें इस मानसिकता को छोड़ना होगा।

यह हिन्दी का ही बढ़ता प्रभाव और खौफ है कि अंग्रेजी पत्रों में प्रमुखता से छपने वाले विज्ञापनों में अंग्रेजी का भी हिन्दीकरण होता दिखाई दे रहा है। इससे भी स्पष्ट है कि हमारी अंग्रेजी मानसिकता में भी हिन्दी का दबदबा छा रहा है। इन विज्ञापनों में अंग्रेजी के साथ हिन्दी शब्दों का भेलमेल सभी को सम्मोहित किये रहता है। यह भाषा का बिगड़ाव नहीं, अपितु अंग्रेजी पर हिन्दी का टींचनभरा आसदन है।

दादाजी का नाम



एक बार एक अध्यापक कक्षा में हिन्दी पढ़ा रहे थे। पुस्तक में 'मेरे दादाजी' नाम का एक निबन्ध था। अध्यापक ने प्रथम पंक्ति में 'मेरे दादाजी का नाम श्री जी' है लिखवाकर कह दिया कि इसमें आप स्वयं अपने-अपने दादाजी का नाम लिख लेना और आगे की पंक्तियां लिखकर निबन्ध पूर्ण कर दिया।

पांच बच्चों ने दादाजी का नाम नहीं लिखा। अध्यापक ने एक-एक से पूछा, बच्चों! दादाजी का नाम क्यों नहीं लिखा? बच्चों ने उत्तर दिया, सर! हमें दादाजी का नाम याद नहीं है। अध्यापक मन ही मन सोचने लगा, 'बच्चे देश-दुनिया की बात तो सीख लेते हैं, पर अपने घरजनों के नाम तक नहीं जानते। उनकी सेवा करने का तो फिर सवाल ही पैदा नहीं होता।' -दयाराम ढिल 'दिलेर'

डॉ. राजमती सुराना सम्मानित



राजस्थान साहित्य अकादमी पुरस्कार से सम्मानित एवं राज्य स्तर, राष्ट्रीय स्तर पर साहित्य के करीब 40 अवार्ड से सम्मानित भीलवाड़ा निवासी डॉ. राजमती सुराना को जयपुर में शिक्षा और साहित्य व समाज सेवा के लिए 'इंडियन ट्रेब्लेजर वुमन अवार्ड' से सम्मानित किया गया। डॉ. राजमती सुराना के अब तक चार किताबें और पांच साझा काव्य संग्रह प्रकाशित हो चुके हैं। अभी एशियन लिटरेरी कनाडा द्वारा 'पेटल्स ऑफ लव' किताब में इनकी अंग्रेजी में लिखी दो कविताएं चयनित हुई हैं।

पत्र-पिटारी

पाण्डुलिपि पर सर्वोच्च पुरस्कार

शब्द रंजन के 15 दिसम्बर 2017 के अंक में डॉ. महेन्द्र भानावत द्वारा लिखित 'पाण्डुलिपि पर सर्वोच्च पुरस्कार' शीर्षक आलेख के लिए कहना चाहूंगा कि उन्होंने साहित्य क्षेत्र में बेबाकी से हो रही विसंगतियों तथा विद्रुपताओं पर न केवल साहित्य समाज का ध्यान आकर्षित किया अपितु बहुत कुछ करने, सोचने, समझने तथा आंखें खोलने का भी सबब दिया।

शास्त्रों में लिखा है - 'मौनम धारणम शुभम'। इसलिए मैंने अब तक यही शुभ समझा था कि समय की बलिहारी को देखते हुए नहीं बोलना अच्छा है लेकिन कई बार ना बोलना भी अशुभ हो सकता है, ऐसा भी शास्त्रों में बताया गया है। अब बोलने के लिए मेरी चुप्पी तोड़ी डॉ. महेंद्र भानावतजी ने।

राजस्थान साहित्य अकादमी में अध्यक्ष रहते डॉ. प्रकाश आतुर ने नंद चतुर्वेदी की गद्य पाण्डुलिपि 'शब्द संसार की यायावरी' पर दस हजार रुपए का सर्वोच्च पुरस्कार प्रदान किया और समय रहते डॉ. भानावतजी ने अकादमी द्वारा दिया जाने वाला

पुरस्कार किसी पाण्डुलिपि पर नहीं दिया जाकर प्रकाशित कृति पर दिये जाने का प्रस्ताव पास करा दिया।

लेकिन मेरे साथ कुछ उल्टा ही हुआ। मैंने किसी मित्र का कविता संकलन डॉ. राजेंद्र बारहठ से मांग कर पढ़ी जिस पर राजस्थानी भाषा साहित्य एवं संस्कृति अकादमी ने सर्वोच्च पुरस्कार प्रदान किया। उस कविता संकलन में हर कविता में विसंगतियां, विकृतियां, भाषा की शब्द त्रुटियां और छंद-अलंकारों को छोड़ भी दें, तब भी कविताएं अनेक प्रकार से काव्य दोषों से भरपूर थी। मैंने वह पुस्तक डॉ. बारहठ को लौटाते हुए निर्णायक मंडल के नाम जानने चाहे तो उन्होंने अपनी अनभिज्ञता प्रकट की। जब उस मित्र को सारी स्थिति का पता चला तो उसने मेरे प्रति घोर नाराजगी प्रकट की।

मैत्री तो डॉ. भानावत और नंदजी की कहिये जो अन्त तक याराना रही ऐसी कि जिस दिन नंदबाबू का निधन हुआ, उसी दिन उन्होंने अपनी ताजा लिखी कविता भानावतजी को सुनाई और ठहाके लिये।

- हरमन चौहान, उदयपुर

सच के सिवा कुछ नहीं कहूंगा

शब्द रंजन मेरे हाथ में है। यह जब भी मेरे हाथ में आता है, मुझे लगता है मानो स्वयं भानावतजी ही मेरे सामने ठहाके लगा रहे हैं। यह उनकी आकांक्षाओं का ओरस पुत्र है। इसके शब्द-शब्द में वे बोलते-बतियाते नजर आते हैं। यह डॉ. भानावतजी की मुलाकातों का शब्ददूत है। राजनीति हो या साहित्य, संस्कृति हो या संकुलता; शब्द रंजन सब पर अपनी सात्विक सटीक एवं सार्थक विवेचना से न तो कभी मुंह मोड़ता है और न ही मुकरता है। जो कुछ कहूंगा सच-सच कहूंगा, सच के सिवा कुछ नहीं कहूंगा जैसी निष्पक्षता का कबीर है शब्द रंजन।

मैं शब्द रंजन की प्रतीक्षा उसी प्रकार करता हूं, जैसे कोई सदगृहस्थ किसी सम्मानित पाहुने की या कोई मीत अपने प्रिय या प्रियतम की। विलम्ब होने पर मन में व्याकुलता होने लगता है। फोन की घंटी घनघनाता हूं। कुशलक्षेम पूछता हूं। भानावतजी ठहाका लगा कर आश्वस्त करते हैं- 'पोस्ट कर दिया है।' तसल्ली होती है। ऐसा है यह हठीला-रंगीला मेरा ढोला शब्द रंजन। मैं इसकी निरन्तरता और मुखरता के लिए शुभकामनाएं व्यक्त करता हुआ स्वयं को उपकृत और अनुगृहीत मानता हूं।

- डॉ. पूरन सहगल, मनासा

जोगीफलां में नंदघर का उद्घाटन



उदयपुर। हिन्दुस्तान जिंक्र द्वारा संचालित खुशी परियोजना के तहत उदयपुर गिर्वा ब्लॉक के जोगीफलां आंगनवाड़ी केन्द्र पर नंदघर का उद्घाटन मुख्य अतिथि ब्रिटीश हाईकमीशन ऑफ इंडिया के रिटायर्ड डिप्लोमेट सर रिचर्ड स्टेग और बारापाल सरपंच श्रीमती गुलाब कटारा द्वारा किया गया।

सर रिचर्ड ने कहा कि नंदघर की योजना से छोटे बच्चे शालापूर्व शिक्षा से जुड़कर शिक्षा की मुख्यधारा में शामिल हो पाएंगे। यह योजना उनके लिए आधुनिक शिक्षा का केन्द्र साबित होगी। उन्होंने नंदघर पर लगे हुए उद्यान और वहां के प्राकृतिक सौन्दर्य की सराहना

की। सरपंच कटारा ने वेदांता जिंक्र द्वारा संचालित इस योजना के लिए धन्यवाद ज्ञापित किया।

हिन्दुस्तान जिंक्र के हेड कार्पोरेट कम्प्यूनिकेशन पवन कौशिक ने बताया कि उदयपुर और राजसमंद जिलों में 200 नंदघरों का निर्माण किया जाएगा। वेदान्ता द्वारा केन्द्रीय महिला एवं बाल विकास मंत्रालय एवं राजस्थान सरकार के साथ मिलकर देशभर में 4000 आंगनवाड़ी केन्द्रों को नंदघर का रूप दिया जा रहा है। समारोह में जावर माइन्स के साइट प्रेसीडेन्ट राजेश कुण्डु, वेदांता की सीएसआर हेड नीलिमा खेतान ने सर रिचर्ड को नंदघर परियोजना के अन्तर्गत संचालित गतिविधियों की जानकारी दी। इस अवसर पर सेवा मन्दिर से प्रियंका सिंह, लक्ष्मी ठाकुर, सुकेशी, आंगनवाड़ी सहायिका अर्चना देवी, जिंक्र सीएसआर टीम, आशा सहयोगिनी उपस्थित थी।

मंदिर से सटी झील

एक झील मंदिर से सटी हुई थी दूसरी राजा की नजर में चढ़ी हुई थी परिणामस्वरूप मंदिर के निर्देश और राजाज्ञा की दोनों के सम्मुख तख्ती लगी हुई थी- मना है इसमें स्नान करना शीतल करना अपना तन प्राण हो जायेगी झील अपवित्र म्लान सचमुच गहरा नीला पारदर्शी था झील का पानी अनछुएपन की पवित्रता से दीस नहीं थी उसकी शानी पर मैं जब रोज शाम को जाता था उन झीलों के पास तब देखता था धुंधवाई हुई उनको बहुत उदास जाड़े के शाम की बात होती थी खास तब शायद बहुत सालता था उन्हें जीवन के निरर्थक बीतते जाने का अहसास यही तो था उन झीलों का जीवन दिनभर पवित्रता के गुमान का हंसना सांझ को निरर्थकता का सूनापन। -नथमल केड़िया

बसंत



बसंत रो है आवणो फूलां मांय है जांवणो पीळो घूंघट करती करती सिणगार धरती भंवरा अर तितली अमृत पावै सूरज री किरणां राज जमावै धरा नुंवी बीनणी बणी है पैरवा रा मोती-मणी है बसंत रो है आवणो फूलां मांय है जांवणो। - रेखा ढिल 'रक्षा'

नेह का प्रतिदान



दीपक! तुम मिट्टी के ही थे ना! स्नेह पूरित कर अपने हाथों से मैंने प्राण फूँके थे तुममें, आंधियां और बारिशों से बचाने के लिए लगातार छुपाती रही तुमको लेकिन नेह का प्रतिदान ऐसा? तुमने तो मेरा आंचल ही जला दिया। -ज्योत्सना इन्द्रेश

निवेशकों को सशक्तिकरण प्रदान करता है सेबी : पारीख

उदयपुर। भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (सेबी) और बीएसई निवेशक जागरूकता निधि की ओर से

साक्षर भी बनें तो ज्यादा अच्छा होगा। लोग जालसाजी वाली योजनाओं से बचें। नकल के आधार या फिर सिर्फ



अफवाहों के आधार पर निवेश नहीं करें। निवेश जुआ नहीं है। सेबी के गठन से लेकर अब तक की यात्रा पूरी तरह निवेशकों की सुरक्षा के लिए है।

सेमीनार में हैड निवेशक जागरूकता सेमीनार सोमवार को 'इन्वेस्टस एजुकेशन' होटल रेडीसन ग्रीन में आयोजित किया गया।

सेमीनार को संबोधित करते हुए सेबी के एजीक्यूटिव डायरेक्टर नागेन्द्र पारीख ने बताया कि निवेशक खुद जागरूक रहकर निवेश करें। सेबी वर्तमान निवेशकों को सशक्त करने, बचत से निवेश की ओर प्रेरित करने और भविष्य की जनसंख्या को निवेश बनाने के लिए कार्यरत है। इस दौरान पारीख ने अपील की कि महिलाएं वित्तीय आत्मनिर्भर बनने के साथ-साथ वित्तीय

सेमीनार में हैड बीएसई आईपीएफ सी.वासुदेवन ने स्टॉक एक्सचेंज द्वारा किये जा रहे प्रयासों के बारे में बताया कि शेयर मार्केट में निवेश पर ज्यादा फायदा है, फिर भी नये निवेशक म्यूचुअल फंड के जरिये दीर्घ अवधि के लिये निवेश करें। कमाई के पहले दिन से बचत कर उसे निवेश करें। सेमीनार में निवेशकों ने कई सवाल पर निवेश से संबंधित पहलुओं पर जानकारी हासिल की। इशु तायल बीएसई जयपुर ने सिन्धोरिटीज मार्केट एवं म्यूचुअल फंड्स के बारे में विस्तार से बताया।

'मीट द लीजेंड' आयोजित



उदयपुर। एनआर ग्रुप की इकाई साइकिल प्योर अगरबत्तीज ने अपने खुदरा विक्रेताओं को मुंबई में आयोजित मेगा शो 'मीट द लीजेंड' में शामिल कर ब्रांड एम्बेसडर अमिताभ बच्चन से मुलाकात का अवसर प्रदान किया।

इस आयोजन के लिए योग्यता की प्रतियोगिता 1 अगस्त से 15 अक्टूबर 2017 तक आयोजित की गयी थी। इसमें लगभग 50,000 खुदरा विक्रेताओं ने इसमें भाग लिया और अंत में 500 विजेता चुने गए। यह पहला मौका था जब इस ब्रांड ने अपने ब्रांड एम्बेसडर, अमिताभ बच्चन को खुदरा विक्रेताओं से बातचीत के लिए आमंत्रित किया।

साइकिल प्योर अगरबत्तीज के प्रबंध निदेशक अर्जुन रंगा ने बताया कि चाहे ग्राहक हों, कर्मचारी हों या खुदरा विक्रेता साइकिल प्योर हमेशा से अपने सहयोगियों को हर संभव तरीके से मदद करता रहा है। इस प्रतियोगिता के अंतर्गत हमने भाग्यशाली विजेताओं से मिलने के लिए अमिताभ बच्चन को आमंत्रित किया। मीट द लीजेंड प्रतियोगिता का आयोजन सम्पूर्ण भारत में सभी खुदरा विक्रेताओं के लिए था। राज्यावार प्रतियोगिता के बाद मध्य, पूर्व, उत्तर, पश्चिम और दक्षिण में क्षेत्रीय मुकाबला हुआ। जिसमें से मेगा इवेंट के लिए विजेताओं का चयन किया गया।

जिंक्र को गोल्ड अवार्ड



उदयपुर। दरीबा और देवारी में सोलर पॉवर प्रोजेक्ट्स के लिए आरई ऐसेट्स एक्सीलेंस अवार्ड समिट में यूटिलिटी स्केल परियोजना पर सर्वश्रेष्ठ

प्रदर्शन के लिए हिन्दुस्तान जिंक्र को राइसिंग केटेगरी में गोल्ड अवार्ड से सम्मानित किया गया। नई दिल्ली में आयोजित समारोह में संयुक्त सचिव नवीकरणीय उर्जा मंत्रालय जीके गुप्ता और संयुक्त सचिव विदेश मामले डॉ. केतन शुक्ला ने जिंक्र को यह पुरस्कार प्रदान किया।

भारतीय स्किल डेवलपमेंट यूनिवर्सिटी का स्टार्टअप 'अहो-थ्रीडी' के साथ करार

उदयपुर। भारत सरकार के स्किल डेवलपमेंट इशिएटिव को आगे बढ़ाने व युवाओं को डिग्री के साथ काम के हूनर के सपने को साकार करने के लिए थ्रीडी प्रिंटिंग टेक्नोलॉजी आधारित जयपुर के एक स्टार्टअप 'अहो-थ्रीडी' इनोवेशन्स के साथ भारतीय स्किल डेवलपमेंट यूनिवर्सिटी (बीएसडीयू) ने सहमति पत्र पर हस्ताक्षर किए।

बीएसडीयू के ट्रस्टी अध्यक्ष जयंत जोशी ने बताया कि बीएसडीयू भारत के पहले थ्रीडी प्रिंटर डेवलपर और स्टार्टअप कंपनी अहो-थ्रीडी इनोवेशन्स प्राइवेट लिमिटेड थ्रीडी इनोवेशन्स, थ्री डी प्रिंटिंग लैब की स्थापना करेगा। पहले चरण में, बीएसडीयू के छात्रों को थ्रीडी प्रिंटर बनाने का प्रशिक्षण दिया जाएगा। दूसरे में भारतीय बाजार के लिए विभिन्न मॉडलों के थ्रीडी प्रिंटर के निर्माण की परिकल्पना को मूर्त रूप दिया जाएगा। तीसरे में बीएसडीयू कैम्पस में थ्रीडी प्रिंटिंग पर एक रिसर्च एंड डेवलपमेंट सेंटर स्थापित किया जाएगा। जोशी ने बताया कि बीएसडीयू ड्यूअल

सिस्टम ऑफ स्किल्स एजुकेशन (स्विस ड्यूअल सिस्टम) की वैश्विक अवधारणा पर कार्य कर रहा है जिसका मसद इंडस्ट्री विशेष के लिए सैद्धांतिक ज्ञान के साथ-साथ प्रायोगिक ज्ञान को भी उन्नत



करना है। शिक्षा में ड्यूअल सिस्टम को लाने का मकसद पारम्परिक शिक्षा प्रणाली की बजाय छात्रों को जॉब के लिए तैयार करना है।

अहो थ्रीडी इनोवेशन्स के संस्थापक आकाश ने बताया कि थ्रीडी प्रिंटिंग मार्केट में वैश्विक रूप से 12 खरब डॉलर के विनिर्माण क्षेत्र की पूर्ण क्षमता है। इंडस्ट्री इंटेलेजेंस के अनुसार थ्रीडी प्रिंटिंग और प्रोटोटाइप तकनीक हमारे उज्ज्वल भविष्य का चेहरा है। इससे पारम्परिक बाजार में भी बदलाव आएगा। बाजार आधारित इंटेलेजेंस

समाधान फर्म 6 डब्ल्यू रिसर्च के अनुसार वर्ष 2022 तक भारतीय थ्रीडी प्रोटोटाइप व मैटेरियल मार्केट 62 मिलियन डॉलर तक पहुंचने का अनुमान है। इस समझौते के माध्यम से युवाओं

को रोजगार के इस नए क्षेत्र में प्रशिक्षित कर उनके स्वर्णिम भविष्य की राह प्रशस्त की जा सकती है।

बीएसडीयू अध्यक्ष डॉ. एस. एस. पाव्वा ने कार्यक्रम में मौजूद युवाओं, उद्योगियों, अधिकारियों से कहा कि हम शीघ्र ही एक छात्र, एक मशीन की अवधारणा को साकार करने जा रहे हैं। औद्योगिक आवश्यकताओं के अनुसार बैचलर ऑफ वोकेशनल प्रोग्राम के तहत छात्रों के प्रतिभा पूल बनाते हैं। इसके लिए सख्त पाठ्यक्रम को भी फ्लेक्सिबल रखते हैं। एक बार नामांकन होने के बाद प्रत्येक प्रशिक्षु को स्किल डेवलपमेंट के कार्यक्रम जारी रखने का मौका दिया जाता है। अभी थ्रीडी प्रिंटिंग की एप्लीकेशन की विनिर्माण, निर्माण, सूचना प्रौद्योगिकी, शिक्षा, कला, मोटर वाहन, फैशन व उपभोक्ता इलेक्ट्रॉनिक्स जैसे उद्योगों में भारी मांग है।

आईआईएम उदयपुर में जोश वार्ता का आयोजन

उदयपुर। जिन्दगी में सफलता पाने के लिए जोश, जज्ब और जुनून जरूरी है। उससे भी बढ़कर सबको साथ लेकर चलने की कला और जिन्दगी की मूलभूत जरूरतों से जुड़ रहे लोगों के जीवन में खुशियां बिखरेने का संकल्प होना चाहिए। परिस्थितियां चाहे जितनी विपरीत हो, हौसलों के पंख हमेशा कामयाबी की ओर ले जाते हैं। यह विचार आईआईएम

उदयपुर में जोश टॉक्स की ओर से फेसबुक के सहयोग से आयोजित कार्यक्रम में वक्ताओं ने व्यक्त किए। उन्होंने अपने जीवन के उतार-चढ़ाव और उन सबके बीच सतत संघर्ष करते हुए सफलता प्राप्त करने तक की यात्रा को बहुत ही रोचक अंदाज में बयां किया। उद्योगियों की कहानियां इतनी प्रेरणास्पद थी कि हर प्रेरक विचार पर प्रतिभागियों ने जमकर तालियां बजा



हमेशा सच के खरे पैमाने पर परखते रहना चाहिए।

पेशे से एक चाय विक्रेता, पवन दास वैष्णव प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी से प्रेरित हैं, अपने लॉ कॉलेज में वे प्रेसिडेंट पद क लिए लड़े। डॉ प्रीती पंवार सोलंकी ने 2016 में एदिवा द्वारा श्रीमती इंडिया टैलेंटेड क्वीन सब्सटांस जीता। उसी वर्ष उन्हें श्रीमती यूनाइटेड नेशन में भाग लेने का मौका मिला।

सन 2009 में कपिल शर्मा ने उदयपुर में फाइव स्पलैश शुरू किया, जिसका उद्देश्य उद्योग में क्या आवश्यक है और उनके लिए क्या पेशकश की जा रही है, उसके बीच अंतर को कम करना है। बीपीओ सेवा प्रदाता ने 200 से ज्यादा लोगों को रोजगार दिया और जोधपुर और अजमेर तक भी विस्तार किया है। उनकी यात्रा में दर्शकों का ध्यान आकर्षित किया। डॉ शिखा शर्मा आत्महत्या की रोकथाम के क्षेत्र में अपने काम के लिए एक अग्रणी परामर्श मनोवैज्ञानिक हैं।

उन्होंने सभी को मानसिक स्वास्थ्य सलाह दी। अपने बॉलीवुड गीतों के लिए जाने जाते हैं, प्रियांश पालीवाल ने संगीत के क्षेत्र में राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय स्तर पर नाम कमाया।

उनके दिलचस्प अनुभवों ने सभी को मंत्रमुग्ध किया। जे कुमार ने स्टॉल मालिक के रूप में में कैरियर शुरू किया और लगभग 50 प्रकार के एग डिशेज का आविष्कार किया और उदयपुर के एग किंग का खिताब हासिल किया। सशक्त महिला सरपंच कविता जोशी ने देश में महिलाओं की बढ़ती शक्ति और आत्मनिर्भरता पर एक संदेश दिया।

हमारे पास शब्द रंजन है आपके पास और भी बहुत कुछ कृपया सहयोग करें

संरक्षक	11000/
विशिष्ट सदस्य	5000/
आजीवन सदस्य	3000/
शब्दरंजन के सहयात्री	1000/
साहित्यिक चौपाल	500/
वार्षिक संस्थागत	300/
वार्षिक व्यक्तिगत	250/

शब्दरंजन में विज्ञापन सहयोग कर अपने इस पत्र को और अधिक रंगदार, रूपवान तथा समाज विकास का अग्रणी प्रतिनिधि पत्र बनायें।

(Shabd Ranjan, UCO BANK, Bhupalpura Branch, Udaipur, a/c no. 18450210000908, IFSC no. UCBA0001845, a/c type- Current a/c)

कृपया रचनाएं व समाचार ई-मेल से भेजें तो सुविधाजनक शीघ्र प्राप्त होंगी।

shabdranjanudr@gmail.com

उदयपुर में उतरा 'म्यूजियम ऑफ द मून'

उदयपुर। भारत में अपनी 70वीं वर्षगांठ मना रहे ब्रिटिश काउन्सिल ने उदयपुर के सिटी पैलेस में देशी-विदेशी

नासा लूनर रिकॉन्स्रियस ऑरबिटर कैमरा से प्रतिकल्पित किया गया है और यूके स्पेस एजेंसी टूर्स इण्डिया ने सृजित किया

ब्रिटेन-भारत सांस्कृतिक वर्ष के अंतिम चरण तथा ब्रिटिश काउन्सिल के लांच के 70 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष्य में यहां लाया है।

म्यूजियम ऑफ द मून इक्कीस मीटर चौड़ी चांद की एक प्रतिकृति है जिसे ब्रिटिश कलाकार ल्यूक जेरेम लैण्ड्स ने तैयार किया है। चंद्रमा के इस अनूठे संग्रहालय में अवॉर्ड विनिंग ब्रिटिश संगीतकार डेन जोन्स संगीत मय बनाया। उद्घाटन के अवसर पर इसका नजारा 150 वर्ष बाद हुए चंद्रग्रहण के अवसर पर सुपर ब्लड ब्लू मून जैसा रहा।

इस अवसर पर ब्रिटिश काउन्सिल, डायरेक्टर इण्डिया एलेन जेमिल ओबीई ने कहा कि ब्रिटिश कलाकार ल्यूक जेरेम की टीम ने इस रेप्लिका को अथक प्रयासों के बाद तैयार किया है। विश्व की हर संस्कृति, धर्म और मान्यता में चंद्रमा का विशिष्ट स्थान है। इसे देवता के रूप में पूजा जाता है। समय का पालक, पथ प्रदर्शक, प्रकाश स्रोत, शीतलता का वाहक सहित कई

उपमाओं से इसे अलंकृत किया गया है। विश्वभर के कलाकार, कवि, वैज्ञानिक लेखक और संगीतकारों ने इस पर शानदार रचनाएं की हैं। उनका मकसद ब्रिटेन और भारत के दोस्ताना रिश्तों को इस सजीव प्रतिकृति के माध्यम से और अधिक प्रगाढ़ बनाना है।

चंद्रमा की प्रतिकृति के बारे में :

यह एक हॉट एयर बलून जैसा है जिसे विशेष प्रकार के फाइबर से बनाया गया है। कई चरणों के कठिन परीक्षण के बाद इस अद्भुत इंस्टोलेशन कृति का निर्माण हुआ। इसमें नासा की ओर उपलब्ध करवाए गए चित्रों के आधार पर हर इंच भाग तक विभिन्न पैमानों का प्रयोग किया गया है। चंद्रमा की रोशनी, उस पर दिखने वाली क्रेटर आदि को बहुत ही सुंदर तरीके से प्रिंट किया गया है। इसे और अधिक रीयल बनाने के लिए संगीतकार दान जोन्स की रची ध्वनि संरचना का भी प्रयोग किया गया है। सात मीटर व्यास का पैमाना व 120 डीपीआई चंद्रमा की सतह के विस्तृत नासा का के चित्रण में 1 : 500,000 के अनुमानित पैमाने पर, आंतरिक रूप से प्रकाशित गोलाकार प्रतिकृति के प्रत्येक

सेंटीमीटर पर चंद्रमा की सतह को दर्शाया गया है। इस नायलोन, प्लास्टिक फेब्रिक व फाइबर प्रतिकृति का वजन



सैलानियों और आमजन को दो दिन के लिए 'म्यूजियम ऑफ द मून' की सौगात दी। दुनियाभर में बहुचर्चित रही चंद्रमा की इस प्रतिकृति को देखने लोगों का हुजूम उमड़ पड़ा।

महाराणा मेवाड़ चेरिटेबल फाउण्डेशन, सिटी पैलेस उदयपुर के सहयोग से हुए इस आयोजन में इक्कीस मीटर चौड़ी चांद की प्रतिकृति जिसे

है, का भव्य प्रदर्शन किया गया। महाराणा मेवाड़ चेरिटेबल फाउण्डेशन के अध्यक्ष एवं प्रबन्धक ट्रस्टी अरविन्दसिंह मेवाड़ की मौजूदगी में इस प्रदर्शन का औपचारिक उद्घाटन हुआ।

इससे पूर्व इसे मुम्बई की हृदयस्थी गेटवे ऑफ इण्डिया में 3 व 4 फरवरी को प्रदर्शित किया गया था। ब्रिटिश काउन्सिल म्यूजियम ऑफ द मून को

40 किलो है व हवा भरने के बाद यह 140 किलो वजनी हो जाता है। इसे प्लास्टिक के विशेष कंटेनर में ट्रांसपोर्ट किया जाता है। कलाकृति यूके स्पेस एजेंसी, ब्रिस्टल विश्वविद्यालय, ब्रिस्टल और साइंस एंड डिस्कवरी सेंटर के लिए सहयोग के साथ साझेदारी में बनाई गई है।

कैलाश 'मानव' नीति आयोग द्वारा सदस्य मनोनीत

उदयपुर। भारत सरकार के नीति आयोग के स्वयंसेवी कार्यक्रम प्रकोष्ठ की कार्यकारी समिति में नारायण सेवा संस्थान के फाउण्डर-चेयरमैन कैलाश 'मानव' को दो वर्ष की अवधि के लिए सदस्य मनोनीत किया गया है। संस्थान अध्यक्ष प्रशांत अग्रवाल ने बताया कि देश के विभिन्न भागों से कार्यकारी समिति में समाजसेवा क्षेत्र के 28 चुनिंदा लोगों को शामिल किया गया है। इस संगठन का कार्य स्वास्थ्य, पोषण, स्वच्छता, बालश्रम, बंधुआ



श्रमिक, महिला सशक्तिकरण एवं सुरक्षा, दिव्यांगों की चिकित्सा, शिक्षण-प्रशिक्षण व पुनर्वास वृद्धों की देखभाल कौशल विकास और व्यावसायिक प्रशिक्षण, पर्यावरण संरक्षण, महिला एवं बाल तस्करी की रोकथाम सहित नागरिकों के बेहतर जीवन और आर्थिक सशक्तिकरण के लिए मूलभूत सुविधाएं एवं आधारभूत संरचना को लेकर आयोग को सलाह देना होगा। संगठन की बैठक हर तीसरे माह होगी।

यूसीसीआई का स्थापना दिवस समारोह



उदयपुर। उदयपुर चेम्बर ऑफ कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री के स्थापना दिवस समारोह में मुख्य अतिथि किलोस्कर ग्रुप के चेयरमैन विक्रम श्रीकान्त किलोस्कर ने कहा कि उत्तम क्वालिटी प्राप्त करने के लिये कार्मिकों को सम्मान देवें। किसी भी उद्योग की सफलता का सूत्र कर्मचारियों को अच्छा काम करने के लिये प्रेरित करने का प्रबंधन है। इस वर्ष समारोह का मुख्य आकर्षण 'पारिवारिक व्यवसाय में संभावनाएं एवं चुनौतियां' विषय पर

पेनल डिस्कशन रहा। अध्यक्षता सिक्कोर मीटर के प्रबंध निदेशक संजय सिंघल ने की। डिस्कशन में वरिष्ठ पीढ़ी की ओर से राजस्थान सिन्टेक्स लि. के वी. के. लाड़िया, आनन्द कुमार एण्ड कम्पनी के अशोक कारवा, युवा पीढ़ी की ओर से अद्वैय सॉल्युशन के मनीष गोधा, आर्कगेट के कुणाल बागला तथा राजस्थान बेराइट्स के अभिषेक सिंघवी ने भाग लिया। अध्यक्ष हंसराज चौधरी ने अपने स्वागत उद्बोधन में कहा कि नई सदी का नायक वही होगा जो स्वयं के साथ दूसरों को भी आगे बढ़ने में सहायता करेगा। विशिष्ट अतिथि सलिल सिंघल ने बिना सरकार की मदद के हम क्या कर सकते हैं इसकी योजना तैयार कर कार्य करने का आह्वान किया।



AMIT JAIN
+91 94603 80705
+91 99284 23510

Prashant
MANUFACTURER
A Soft Healing Touch

पथारी TM टैबलेट्स
सीरप

गुर्दे की पथारी में प्राकृतिक देखभाल

गुर्दे की पथारी में विचार, विश्वास में सून आना, पीत आना, प्यसन होना।
किलो-किलो कर पेशाब आना, फरती होना, पुंस्क प्रवाह पर शक्ति उभरनी शेष।
सम्मे समय तक इलेमाल के लिए चुपचाप

लाभ
* गुर्दे में क्लिस्टला को साफ करता है
* प्रभावी शार गुण
* गुणकारी

लक्षण
* गुर्दे की कब्ज
* गुर्दे जलन
* गुर्दे सम्बन्धी कष्ट व दर्द

Dosage : Syrup
1-2 teaspoonful (5-10 ml)
Three times a day
Dosage Tablets
1-2 tablets
Three times a day

क्षार विद्राव्य मुली शार, श्वेता वर्पटी से परिपूर्ण

FACTORY
F-53, IID Centre, Kaladwas,
Udaipur-313001 (Raj.)
Ph.: 0294-2413529

OFFICE
199/14, Ashok Nagar, Udaipur (Raj.)
Ph.: 0294-2410447
E-mail : gatjain@gmail.com

उदयपुराइट्स के सिर चढ़कर बोला भारतीय और विदेशी बैंड का जादू

चौथे संस्करण के वादे के साथ वर्ल्ड म्यूजिक फेस्टिवल का रंगारंग समापन

- शंकर, एहसान, लॉय की तिकड़ी छाई -

- डॉ. तुक्तक भानावत -



उदयपुर। उदयपुर में 9 से 11 फरवरी तक आयोजित हुए वर्ल्ड म्यूजिक फेस्टिवल में पहले दिन संगीत की दुनिया के चमकते सितारे शंकर-अहसान और लॉय के संगीत तिकड़ी ने चुन-चुन कर शानदार और यादगार पेशकश के सितारे जमीं पर उतारे। शंकर महादेवन ने गणेश वंदना से शुरूआत कर रॉकऑन से जब अपना सुर छोड़ा तो युवा दिल साथ में धड़कने और थिरकने को मजबूर हो गया। दर्शक दीर्घा से सुर में सुर मिलाते युवाओं का जोश देखते ही बन पड़ा।

इससे पूर्व इटली की जैज एंड प्रोग्रेसिव आर्किफॉक परफॉर्मर ओई डिज्जोई के ट्रायो ने पारम्परिक और नई संगीत धुनों का मिश्रण करते हुए द्वीप की संगीत संस्कृति को जीवंत कर दिया। साथी कलाकारों की नृत्य प्रस्तुतियों ने दर्शकों को ऐसा मुग्ध किया कि वे भाषायी दीवारों से परे मस्त मगन होकर नाचने लगे। बांसुरी, डफली, गीटार सहित कई ब्राजीलियाई वाद्य यंत्रों की जुगलबंदी दिलों पर छा गई। दूसरी



जिंक से नीलिमा खेतान, वंडर सीमेंट से पी. पाटीदार उपस्थित थे। फेस्टिवल के निदेशक संजीव भार्गव ने फेस्टिवल को सफल बनाने के लिए सभी के सहयोग हेतु आभार व्यक्त किया।

फेस्टिवल के दूसरे दिन फतहसागर के किनारे निराली कार्तिक ने कभी कबीर, तो कभी बुल्लेशाह, तो कभी ठेठ देसी धुनों पर 'अल्ला-ओम' सुनाया तो दर्शकों के दिलों के तार झंकृत हो उठे।

संगीत के इस महाकुंभ में माटी बानी और शुभ सरन के बैंड ने संगीत रसिकों को नई-ताजी, ऊर्जावान लहरों से लबरेज कर दिया। कार्तिक शाह और निराली कार्तिक ने अपने संगीत संग्रह हील द वर्ल्ड, बनजारा, रंग रंगैया, मितवा, बावरिया, बलमा, नैना बावरे, फंकी पावा, तोरे मतवारे नैना, ढाई आखर नाम, लेता जाइजो की चुनिंदा संगीत रचनाएं सुनाकर लोगों को झूमने पर मजबूर कर दिया।

न्यूयॉर्क के भारतीय गिटारवादक और संगीतकार शुभ सरन ने दो ड्रम, दो सेक्सोफोन, दो कीबोर्ड व बेस गीटार पर विभिन्न धुनें बजाते हुए लोगों को थिरकने पर मजबूर कर दिया। शुभ सरन ने कहा कि कला सभी वर्गों के लिए समान है।

खास तौर पर भारतीय संस्कृति से ओतप्रोत कला में किसी भी प्रकार के वाद-विवाद का कोई स्थान नहीं है। हम हमेशा कला के माध्यम से सोसायटी को रिप्रेजेंट करते हैं और इसी मकसद से मैं उदयपुर आया हूँ। उनका संगीत जैज होने के बावजूद भारतीय क्लासिकल से प्रभावित है। यदि संगीत ईमानदारी और प्रामाणिकता से बजाया जाए तो दिल तक

जरूर पहुंचता है।

शाम को गांधी ग्राउंड पर थाईलैंड के मशहूर बैंड एशिया-7 के कलाकारों ने सेक्सोफोन, गिटार, की-बोर्ड, बास,



ड्रम सेट, थाई डुंग और फिन वाद्ययंत्रों के फोक, फ्यूजन, जैज, ग्रुव का रंग जमा दिया। लीड सिंगर एमोनफेट ने थाई भाषा की बंदिशों को आवाज दी तो दर्शक ताल से ताल मिलाने लगे।

उसके बाद बिपुल छेत्री ने पहाड़ी संगीत, दार्जिलिंग का फ्यूजन और नेपाली

के सलमान खान और जमाल खान नियाजी की प्रख्यात जोड़ी ने पाश्चात्य और शास्त्रीय गानों के अल्फाजों में अच्छी हिंदी और उर्दू के मिश्रण ने कानों

में मिसरी घोल दी। राजस्थानी मांड केसरिया बालम, अपने अंदाज में सुनाया तो अब तक दिल थामे बैठे रसिक भी थिरकने वालों में शामिल हो गए।

अंतिम दिन टीआरसी के नाम से मशहूर फिलिपिंस के इंडी लोक बैंड रैनसम कलेक्टिव जिसमें कीयन रैनसम ने वोकल और गिटार, जर्मेन चो पेक ने वोकल के साथ पार्कयूशन, लिली ने कीबोर्ड और म्यूरील गोंजालेस ने वायलिन, लीह हैलिली ने बास और रेडड क्लाउडियो ने ड्रम पर जब संगत की।



भाषा के गीत सुनाए। सारंगी, तुंगना, ड्रम, की-बोर्ड, मेलोडी कॉर्ड जैसे वाद्य यंत्रों के साथ शानदार जुगलबंदी की तो दर्शक नाच उठे। इसके पश्चात अस्तित्व

इसके बाद इजराइल के अंडरग्राउंड बीट पॉप जैज, फ्यूजन बैंड बटरिंग ट्रायो ने मन को सुकून और मीठा कर देने वाला संगीत सुनाया। आई जस्ट कीप, कम से विद मी, आई कॉल टू यू, क्लोज योर आई, यू शुड कॉल मी गीतों ने संगीत प्रेमियों को नई ऊर्जा से भर दिया।

तीसरी प्रस्तुति में आनंद भास्कर ने भारतीय शास्त्रीय और रॉक का संगम प्रस्तुत किया। उन्होंने गिटार पर चंदन रैना, बास पर नीलकांत पटेल, ड्रम पर शिशिर ठाकुर और वायलिन पर अजय जयंती के साथ 'कान्हा, राधे, तेरे बिना, फना, मेरा सफर, इंद्रो, फासले,

एक्सक्यूज-मी, कलेक्टिव सांग गाना जैसे एलबम गीत की प्रस्तुतियां दीं।

अंतिम प्रस्तुति में स्पेन के चेरेंगो बैंड में अलवेर मिकेल ने वोकल, मार्सेल लज़ारा, उर्फ टिटो ने वोकल व गिटार, सर्गी कार्बोनेल-हिपी ने की-बोर्ड, जोकोम नहर ने ड्रम, एलेक्स पुजोल ने बास व गिटार जैसे वाद्य यंत्र पॉप्युलर पार्कयूशन, इवान लोपेज ने सैक्सोफोन और जॉर्डी बर्नोला ने तुरही पर प्रस्तुतियां देकर शाम को यादगार बना दिया। डबस्टेप, लैटिन संगीत, पॉप, जमैकन संगीत, रॉक बीट्स से समां बांध दिया।

इससे पूर्व दोपहर को फतहसागर पाल पर अंकुर तिवारी ने साथी गिटारिस्ट भृगु की धुन पर 'तेरी आंखों का जादू पूरी दुनिया पर है, दुनिया की इस भीड़ में सबसे पीछे हम खड़े' और 'तुम बदल गए', 'तुझे जाने बिना जैसे गीत प्रस्तुत किए। अंकुर का डूब कर गाने का अंकुर का अंदाज सबको बहुत पसंद आया।

दो ट्यूनीशियाई संगीतकार भाइयों अमीन और हमजा ने अपने बैंड के साथ शास्त्रीय अरबी संगीत के दो प्रमुख वाद्य यंत्रों ऑउड और क्यूनन पर यादगार धुनें छोड़ीं। शास्त्रीय पश्चिमी संगीत, जाज, लैमेन्को, भारतीय, फारसी संगीत और कई अन्य विविध संगीत परंपराओं तक प्रस्तुतियों का विस्तार करते हुए अपनी सात चुनिंदा एलबम के तराने पेश किए। संगीत प्रेमियों ने खड़े होकर जोरदार तालियों के साथ कलाकारों को दाद दी।

फेस्टिवल के निदेशक सहर संस्थान के संजीव भार्गव ने कहा कि उदयपुर की हवा में संगीत का ऐसा जादू है जो दुनिया में कहीं देखने को नहीं मिलता है। यहां के लोगों का प्यार, सम्मान और अपनेपन की भावना भी अनूठी है।

श्री भार्गव ने फेस्टिवल के आयोजन प्रमुख हिंदुस्तान जिंक, राजस्थान टूरिज्म और वंडर सीमेंट सहित उदयपुर के संगीत प्रेमियों, देश-विदेश से आए कलाप्रेमियों व कलाकारों का धन्यवाद देते हुए चौथे संस्करण को भी फरवरी, 2019 में लाने का वादा किया।